

价格调控部门频频出手 释放哪些信号?



国家统计局9日发布数据，5月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%，保持总体稳定；全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨9.0%，涨幅比上月扩大2.2个百分点。

同日，价格调控部门接连释放一系列重要信息：召开会议全面部署重要民生商品保供稳价、完善政府猪肉储备调节机制、研究进一步加强大宗商品价格监测预警和市场监管……频频出手背后，释放了哪些信号？

信号一：完善机制确保重要民生商品保供稳价

国家发展改革委9日发布的信息显示，《关于完善重要民生商品价格调控机制的意见》经中央全面深化改革委员会第十八次会议审议通过，已于近期印发实施，这为拎稳“米袋子”“菜篮子”吃下了“定心丸”。

近年来，重要民生商品价格调控机制不断完善，保供稳价工作取得显著成效。但重要民生商品产供销链条长、环节多、涉及范围广，“小生产、大市场”特征突出，面对自然灾害、市场风险、突发事件，价格容易大起大落。国家发改委6月8日召开的全国视频会议指出，必须加快完善重要民生商品价格调控机制，不断提高保供稳价能力，有效化解民生商品供

应和价格波动对群众生活的影响。

会议强调，完善重要民生商品价格调控机制要紧紧围绕畅通生产、流通、消费等多个环节，发挥政府、市场、社会等作用，运用经济、法律、行政等多种手段，提升价格调控能力和水平，有力保障重要民生商品有效供给和价格总体平稳。

会议要求，各地区、各部门要坚持有效市场和有为政府相结合，重点应对价格异常波动，加强源头治理，严格落实责任制，建立健全价格监测预警体系、价格稳定长效机制、防范价格异常波动调控机制、突发应急调控机制、应对物价上涨的民生保障机制、市场价格监管机制等制度体系，构建重要民生商品价格调控的“四梁八柱”。要压实生产责任，抓好产销衔接，强化储备调节，制定应急预案，做好民生兜底，加强市场监管，合理引导预期，着力提升产供销加销各环节的综合调节能力，以供应稳保障价格稳、以价格稳促进供应稳，防止价格大起大落影响基本民生。

会议还分析了当前和今后一段时期的物价形势，对今年重要民生商品保供稳价工作进行了全面部署，结合完善重要民生商品价格调控机制，聚焦玉米、小麦、食用油、猪肉、蔬菜等重点品种，促进产供销加销各环节有效衔接，同时积极做好大宗商品市场调控工作，强化市场监管，全力保障重要民生商品供应充足、价格基本稳定。

信号二：总结经验努力熨平“猪周期”波动

猪肉价格在经历一轮高涨后，近期持续下降。国家统计局最新数据显示，5月份，猪肉价格同比下降23.8%，环比下降11.0%。

经历这一轮价格涨跌，不少百姓都对“猪周期”这一专业词汇有了更多了解，也对政府储备肉投放感受深刻。下一步，如何避免“肉贵伤民”“肉贱伤农”，成为各界迫切希望解决的重要问题。

9日，多部门联合印发的《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》对外公布。预案围绕促进监测预警、储备调节、政策协同，从机制完善的角度提出了一系列安排。目的就是将本轮政府猪肉储备调节中的经验做法机制化、制度化，努力熨平“猪周期”波动，有效调控市场异常影响，同时促进生猪产业持续健康发展。

信号三：铁拳出击遏制大宗商品价格上涨

同样是在9日，国家发展改革委召开工作座谈会，提出要密切跟踪大宗商品价格走势，切实做好价格预测预警工作，进一步了解相关市场主体经营情况，摸排违法违规涨价线索，配合相关部门进一步加强现货市场联动监管，规范价格行为，维护市场正常秩序。

在完善重要民生商品价格调控机制视频会议上，积极做好大宗商品市场调控工作，强化市场监管也是议题之一。

在近期多部门连续出手遏制大宗商品价格上涨不合理上涨之后，价格调控部门进一步释放了持续跟踪调控大宗商品价格的强有力信号。

今年以来，受国际传导等多重因素影响，部分大宗商品价格持续上涨，一些品种价格连创新高。数据显示，5月份石油和天然气开采价格同比上涨99.1%，黑色金属冶炼和压延加工业价格上涨38.1%，有色金属冶炼和压延加工业价格上涨30.4%。

大宗商品价格波动引起决策层和监管部门的注意。5月19日召开的国务院常务会议指出，保障大宗商品供给，遏制其价格不合理上涨，努力防止向居民消费价格传导。随后，多部门联合约谈了铁矿石、钢材、铜、铝等行业具有较强市场影响力的重点企业，明确将密切关注大宗商品价格走势，坚决依法严厉查处达成实施垄断协议、散播虚假信息、哄抬价格、囤积居奇等违法行为。

记者了解到，为促进大宗商品市场平稳运行，国务院有关部门将持续加强市场供需双向调节，加强大宗商品期现货市场联动监管，对投机炒作行为“零容忍”，及时排查异常交易，严厉查处违法违规行为，着力引导大宗商品价格向供需基本面回归，为经济平稳运行营造良好价格环境。

据新华社

沪指重返3600点上方 创业板指数涨逾2%

10日，上证综指重返3600点上方，创业板指数涨逾2%。沪深两市成交过万亿元。

当日，上证综指以3587.53点开盘，早盘快速拉升，全天高位盘整，最终收报3610.86点，较前一交易日涨19.46点，涨幅为0.54%。

深证成指收报14893.59点，涨175.19点，涨幅为1.19%。创业板指数涨2.43%，收盘报3285.51点。

科创50指数涨1.62%，收盘报1450.40点。

沪深两市个股涨多跌少，约2100只交

易品种上涨。不计算ST个股，两市逾50只个股涨停。

板块概念方面，华为鸿蒙、远洋运输、钠电池涨幅居前，涨幅均逾5%；葡萄酒、青海、农林牧渔跌幅居前，前两板块跌幅逾1%。

据新华社

关于IPO常态化、企业赴境外上市、商品期货……

官方回应 市场热点问题

证监会主席易会满10日就近期市场关注的热点进行了回应，涉及IPO常态化、企业赴境外上市、商品期货等话题，释放了诸多信息。

易会满在参加第十三届陆家嘴论坛时回应了“最近IPO发行有所收紧”的观点。他表示，IPO发行既没有收紧，也没有放松；在发行节奏上，需要综合考虑市场承受力、流动性环境以及一二级市场的协调发展，积极创造符合市场预期的新股发行生态。

为什么一些市场主体会有IPO收紧的感觉呢？易会满指出，可能有三方面因素：一是落实新证券法的要求，IPO对中介机构的责任压得更实了；二是加强股东信息披露监管，明确了穿透核查等相关要求；三是按照实质重于形式的原则，完善了科创属性评价体系，强化了对“硬科技”要求的综合研判。

易会满表示，这是为全市场稳步推进注册制改革创造条件，也是处理好注册制改革与提高上市公司质量关系的应有之义，同时也有利于防止资本无序扩张，防范板块套利，维护公开公平公正的发行秩序。

在谈到如何看待企业赴境外上市时，易会满说：“一直以来，我们对企业选择上市地持开放态度。选择合适的上市地是企业根据自身发展需要做出的自主选择。”

他强调，企业不论在哪个市场上市，都要遵守当地的法律法规，都要树立公众公司的意识，敬畏法治，敬畏投资者。全球各监管机构也需要进一步加强相互之间的执法合作，共同为市场提供良好的监管预期和环境，共同打击违法违规行为。同时，证监会将切实处理好开放与安全的关系，企业赴境外上市的前提，是要符合境内相关法律法规和监管要求。

在谈到更好发挥商品期货功能、对冲价格风险时，易会满指出，去年四季度以来，在多种因素共同推动下，部分大宗商品价格出现持续上涨，总体看期货价格与现货价格同向而行，但期货价格涨幅小于现货。同时，相关大宗商品期货品种的价格发现、风险管理功能得到较好发挥。

易会满表示，由于多方面原因，一些大宗商品国际贸易的定价基准，还主要依赖于国际现货指数和场外市场报价。他呼吁相关国际机构，建立更加严谨科学的指数编制机制，提高报价的透明度和约束力，共同提高大宗商品价格发现的效率，以更好维护全球产业链供应链的稳定和安全。

谈到科创板改革时，易会满表示，科创板支持“硬科技”的示范效应初步显现，改革的“试验田”作用得到较好发挥，市场运行总体平稳。下一步要保持改革定力，坚守“硬科技”定位，进一步完善相关规则，持续提升科创板服务实体经济质效。

据新华社